

Информация о деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Забайкальского края по итогам работы за 2023 год

В 2023 году главными задачами в деятельности органов и служб системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – органы системы профилактики) на территории региона были определены (дополнительно к приоритетным направлениям деятельности в области охраны прав детей):

- сохранение тенденции по снижению уровня преступности несовершеннолетних;
- своевременное выявление факторов риска;
- развитие межведомственного взаимодействия и повышения ведомственного контроля за исполнением решений комиссии на всех уровнях.

В связи с негативными тенденциями в обществе, связанными с активизацией вовлечения несовершеннолетних в участие в несанкционированных протестах (акциях проявления несовершеннолетними интереса к деструктивным движениям, пропагандирующим насилие и жестокость), а также вовлечения несовершеннолетних в участие в несанкционированных протестах (акциях), в течение года дополнительно была определена необходимость улучшения информационного обмена (в том числе по вопросам обеспечения безопасности несовершеннолетних), проведения информационно-просветительской работы с детьми, их родителями (законными представителями), направленной на разъяснение признаков деструктивного поведения несовершеннолетних, признаков манипулятивного воздействия на детей, мер реагирования и оказания помощи.

С целью реализации указанных направлений деятельности в 2023 году комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Забайкальского (далее – Краевая комиссия) принят ряд постановлений с поручениями, определены мероприятия для исполнения, на заседаниях комиссии проанализированы результаты работы.

Принимаемые меры позволили сохранить положительную динамику в сфере подростковой преступности и профилактики суицидального поведения несовершеннолетних, выявлять недостатки в работе органов системы профилактики и принимать меры по их устранению и координации деятельности.

По итогам года отмечалось снижение показателей преступлений несовершеннолетних, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, токсического и наркотического возбуждения, групповых преступлений и совершенных ранее совершавшими лицами, тяжких преступлений.

Уменьшилось общее количество преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних со 1538 до 1521, но резко выросли показатели преступлений в сфере половой неприкосновенности (203-292), особо тяжких (131-207) и тяжких (66-84) преступлений.

Количество выявленных преступлений, связанных с жестоким обращением с несовершеннолетними, осталось на прежнем уровне (10-10).

Вместе с тем по итогам года на территории региона допущен рост преступлений несовершеннолетних в составе смешанной группы (с 92 до 132), показателей подростковой преступности, связанных с незаконным оборотом наркотических средств (с 28 до 75).

Удельный вес преступлений несовершеннолетних от общего числа совершенных снизился с 5,0% в 2022 году до 4,9% в 2023 году.

Несмотря на общее снижение уровня подростковой преступности в регионе, отмечен рост в 10 районах и округах края (Центральный, Ингодинский районы г. Чита, Акшинский, Нерчинско-Заводский, Шелопугинский, Борзинский, Забайкальский, Петровск-Забайкальский, Улетовский, Читинский).

В ходе 10 межведомственных выездов Краевой комиссией оценивалась работа муниципальных межведомственных оперативных антикризисных групп по вопросам предупреждения рецидивного поведения и стабилизации психологического состояния несовершеннолетних.

С целью координации деятельности органов и учреждений системы профилактики проведено 10 заседаний, на которых рассмотрены 32 вопроса по различным направлениям предупредительной деятельности, заслушаны отчеты о проделанной ведомствами работе, дана оценка их результативности, вынесено 321 различных поручения, в том числе 272 со сроком исполнения в 2023 году (все исполнены).

Краевой комиссией рассмотрено 38 заявлений граждан о допуске к педагогической или иным видам деятельности с участием несовершеннолетних.

Дважды в течение года актуализирован состав Краевой комиссии, план работы Краевой комиссии (которым предусмотрено исполнение мероприятий по 68 пунктам в целом, в том числе 26 вопросов к рассмотрению на заседаниях (рассмотрены все), а также исполнение органами системы профилактики практических, организационных и методических мероприятий по 35 различным пунктам (исполнены).

Анализ исполнения мероприятий показал, что отчетность предоставлялась органами системы профилактики и органами местного самоуправления не всегда своевременно, в том числе после направления дополнительных запросов, в связи с чем руководителям всех уровней необходимо ужесточить контроль за своевременностью направления отчетов об исполнении решений комиссии.

На территории региона осуществлялась апробация автоматизированной информационной системы в сфере защиты прав несовершеннолетних и профилактики их антиобщественного и противоправного поведения в субъектах системы профилактики.

К АИС «Профилактика» подключились 1430 органов и учреждений системы профилактики во всех муниципальных образованиях региона. Потенциал системы позволит в дальнейшем муниципальным комиссиям по

делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – муниципальные КДНиЗП) оперативно реагировать на происшествия с участием несовершеннолетних, органам и учреждениям – получать необходимую для проведения дальнейшей профилактической работы информацию и оперативно вносить данные.

Мероприятия по профилактике преступлений и правонарушений несовершеннолетних реализуются согласно плану мероприятий региональной программы Забайкальского края «Профилактика деструктивного поведения, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Забайкальского края на 2022–2025 годы», утвержденной постановлением Правительства Забайкальского края от 4 апреля 2022 года.

Показатели (индикаторы) реализации региональной программы в 2023 году достигнуты.

В течение 2023 года во взаимодействии всех органов системы профилактики предпринят ряд мер, направленных на предупреждение проявлений преступного и иного деструктивного поведения со стороны несовершеннолетних и в их отношении.

В период 2022–2023 годов реализован межведомственный Комплекс мер Забайкальского края, направленный на оказание помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения, обеспечение безопасности детей «Безопасное детство», получивший грантовую поддержку Фонда детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Разработан межведомственный план по реализации перечня дополнительных мер, направленных на координацию деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Забайкальского края по предупреждению преступных деяний против половой неприкосновенности несовершеннолетних на период 2023–2025 годов, утвержденный распоряжением Правительства Забайкальского края от 28 февраля 2024 года № 73-р.

Исполнительными органами Забайкальского края во взаимодействии с иными органами системы профилактики в том числе реализованы мероприятия, предусмотренные планом по противодействию преступным проявлениям на 2022–2023 годы, а также ряд мероприятий антиалкогольной и антинаркотической направленности, патриотической, спортивной и культурной, обучению навыкам бесконфликтного общения.

Разработан порядок выявления и работы с семьями, в которых дети проживают с лицами, имеющими судимость за особо тяжкие преступления и преступления в сфере половой неприкосновенности.

Аппаратом Краевой комиссии в муниципальные районы, муниципальные и городские округа в течение года направлено 18 методических материалов, для специалистов муниципальных КДНиЗП дважды (апрель и октябрь) проведены обучающие семинары.

Муниципальными КДНиЗП проведено 953 заседания, направлено 6283 поручения в различные органы и учреждения, из которых исполнены в полном объеме 98,9% поручений.

Комиссиями рассмотрено 448 материалов об отказе в возбуждении уголовных дел, 1321 административный протокол в отношении несовершеннолетних, 4837 административных протоколов в отношении родителей и иных взрослых лиц (в том числе за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей – 4308), вынесено 19 постановлений о направлении несовершеннолетних в учреждения закрытого типа.

В течение года проводилась индивидуальная профилактическая работа с 5828 несовершеннолетними, в том числе с 4763 детьми, находящимися в банке данных социально опасного положения, а также 1682 семьями.

Всего в регионе социальным сопровождением по состоянию на конец 2023 года охвачено 3804 семьи (8616 детей), снято с социального сопровождения в связи с улучшением ситуации 883 семьи (1589 детей).

На временные работы при содействии органов службы занятости населения трудоустроено 4057 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет. В 2023 году контрольный показатель выполнен на 101,4 %.

Трудоустроено на котируемые рабочие места 63 подростка.

Школьными службами сопровождения разработаны и реализуются программы по формированию у родителей ответственного отношения к воспитанию и содержанию детей в семье, психолого-педагогической поддержке семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Установлено оборудование для создания специализированных кабинетов «Зеленая комната» на базе Государственного учреждения «Забайкальский краевой Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Семья».

Под контролем муниципальных КДНиЗП в течение 2023 года в регионе осуществлялась деятельность общественных воспитателей, закрепленных муниципальными КДНиЗП за несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении, трудной жизненной ситуации, в том числе 68 – за осужденными к мерам наказания, не связанным с лишением свободы. Всего в регионе на конец 2023 года действуют 219 общественных воспитателей.

Численность несовершеннолетних, с которыми органами системы профилактики проводилась индивидуальная профилактическая работа в течение года, охваченных организованными формами досуга, отдыха, иными формами занятости, составила 3381 человек (58%).

Судом рассмотрено 164 исковых заявления, внесенных в интересах несовершеннолетних по постановлениям муниципальных КДНиЗП.